

增加服务供给 促进“幼有善育”

我市完成276家普惠托育机构认定

本报讯 记者马慧荣报道：近日，记者从市卫健委获悉，经过县区初审认定与市级抽查复核，2025年我市共完成276家普惠托育机构的认定工作，可提供普惠托位14240个，让更多婴幼儿家庭能够就近、便利地享受到优质、实惠的托育服务。

为夯实托育服务基础，我市系统构建了“1+12+N”的婴幼儿照护服务体系。该体系以1个市级托育综合服务中心为核心引领，以实现“县县全覆盖”的12个县区公办综合托育中心为骨干支

撑，同时广泛布局了200余个普惠性社区（家庭）托育点、幼儿园托班，并积极支持有条件的社会力量和用人单位开办托育机构，形成多元互补的服务网络。目前，我市千人口托位数已达到4.8个。

在人才培养方面，我市多措并举，强化队伍建设，鼓励驻市高校开设托育相关专业，目前已院校成功开设婴幼儿托育服务与管理等专业，有效填补人才缺口。同时，依托山西省首家省级托育产教融合实训基地，与院校联合培养

专业在校生。此外，还组建市级保育专家指导团队，免费培训1700名托育专业人员，并对考核合格者发放保育师等级资格证书，推动持证上岗率提升至90%以上。

针对“入托贵”问题，我市加强政策保障，每年投入生育补贴和托育机构运营补助，通过印发普惠托育机构认定管理方案，明确在原有普惠价格基础上，每人每月费用进一步下调300元。同时率先构建集数字技术、照护服务与行业监管于一体的智慧托育服

务管理平台，为机构配备高清监控、一键报警等智能化安防设施。同时，大力推进“医育结合”，实现医疗机构与托育机构100%签约，免费为在托婴幼儿提供健康体检、早期发展指导等专业服务。

市卫健委相关负责人表示，将持续完善普惠托育服务体系，积极打造具有地方特色的“长治模式”，努力实现方便可及、价格可承受、质量有保障的托育服务目标，为促进人口长期均衡发展贡献力量。

多方发力推动托育服务行稳致远

马慧荣

府的有力引导与系统支持。应进一步健全政策体系，统筹土地、财政、住房等资源，形成支持普惠托育的政策合力。例如，可通过建设补贴、运营奖励、购买服务等方式，切实降低机构成本，让服务价格更加亲民。一些先行城市的经验值得借鉴，部分城市对示范性托育机构给予一次性奖补，并对普惠托位提供持续补贴，可有效激发社会力量参与的积极性。

专业人才是托育服务高质量发展的核心支撑。当前，托育领域仍面临人才数量不足、专业水平不高的挑战。要扩大人才培养规模，鼓励职业院校开设相关专业，增强社会培训供给，并提高从业人员的职业吸引力。可将育婴师、保育员等纳入急需紧缺职业目录，提升培

训补贴标准，为托育行业注入更多专业力量。只有让人才“有出路”“受尊重”，普惠托育才能行稳致远。

创新服务模式，是扩大普惠托育覆盖面的重要路径。近年来，家庭托育点、社区互助式托育等新形态不断涌现，为双职工家庭提供了更加灵活、便捷的选择。然而，新模式需要配套有效监管。托育服务对象是婴幼儿，安全与健康是底线。要在鼓励创新的同时，加强监管，完善服务标准规范，让家长“放心托”、孩子“安心长”。

普惠托育是一项系统工程，需要政府、社会、市场共同发力。持续加大投入，拓展服务渠道，优化政策环境，让普惠托育成为更多家庭“送得起、用得上、信得过”的民生保障，也为人口高质量发展筑牢根基。

市女企业家协会第四届第一次会员大会召开

巾帼携手“新”向未来

本报讯 记者郭嘉报道：近日，市女企业家协会第四届第一次会员大会召开。来自我市制造业、服务业、科技、金融等领域的百余位女企业家参加。

会议回顾过去几年协会在服务会员、促进企业发展、履行社会责任等方面所取得的成绩。近年来，该协会积极搭建交流合作平台，举办行业峰会、专题论坛、企业互访等活动，邀请专家学者、行业领袖解读经济形势、分享管理经验；组织考察学习，帮助会员拓宽视野、提升能力，促进跨区域、跨行业资源整合。同时，积极打造“巾帼公益”品牌，组织会员参与扶贫济困、捐资助学、关爱老年人、爱心妈妈结对帮扶、乡村振兴等公益活动。

大会选举产生了市女企业家协会第四届理事会领导班子。市女企业家协会表示，将不断创新工作思路和方法，当好“娘家人”，搭好“连心桥”，做好“引路人”，当好“排头兵”，进一步加强与政府部门、金融机构等沟通协作，为企业争取更多政策支持，帮助企业破解发展难题，持续丰富活动形式和内容，全面提升会员综合素质和企业竞争力，引领全体会员勇挑重担，为我市经济社会发展贡献巾帼智慧和巾帼力量。

市音乐家协会第四次会员代表大会召开

扎根本土 共创佳作

本报讯 日前，市音乐家协会第四次会员代表大会召开，会议选举产生了新一届理事会及主席团成员，为我市音乐事业繁荣发展注入新活力。

作为地方音乐传承创新的重要力量，市音乐家协会自成立以来，深耕创作沃土，搭建交流平台。组织艺术采风活动，带领会员深入基层挖掘创作素材；连续举办三届长治市“十佳歌手”大赛，推出“振兴小镇”杯“我爱我的祖国”歌手大赛，以音乐弘扬爱国主义精神，赢得社会各界广泛好评。协会还定期邀请省内外专家学者开展专题讲座，持续提升会员专业素养与创作能力。

市音乐家协会着力推进艺术团体建设，先后组建了爱乐合唱团、管乐交响乐团、爱乐交响乐团、古筝乐团等专业团体，成立声乐、键盘、管乐、萨克斯等多个专业学会，形成多元融合、专业互补的发展格局。协会还积极开展“高雅艺术进校园”活动，组织乐团走进长治学院、长治医学院等高校演出，让艺术之美浸润校园。

市音乐家协会将继续秉持初心使命，深耕本土音乐土壤，发掘培养更多优秀音乐人才，持续推出更多接地气、有温度的优秀音乐作品，促进我市音乐事业繁荣发展。

（桑甜甜）



11月23日，山西成功汽车制造有限公司生产车间，一辆辆新车陆续组装下线。面对国内外市场持续增长的订单需求，该公司上下全力以赴，抢时间、赶进度、扩产能，确保订单按时交付，奋力冲刺全年目标任务。

本报记者 赵婧 摄

今日天气

晴天
2~3级偏西风
最低气温-4℃ 最高气温10℃



中午前后紫外线强度为4级，中等偏弱，外出可适当防护。

生活指数预报

穿衣指数为6级，适宜羽绒服、棉衣等服装，并佩戴口罩、围巾和手套。



晨练指
数5级，不适
宜晨练。

明日天气

晴天间多云
2~3级偏西风转3~5级西北风
最低气温-2℃ 最高气温12℃